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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W LIPCU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (110) przeprowadzono w dniach 7-13 lipca ‘99 na 1055-osobowej
reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.

!

!

"!Ścisłą czołówkę naszego rankingu zaufania w dalszym ciągu

tworzą: Aleksander Kwaśniewski (75%), Jacek Kuroń (65%)

oraz Hanna Gronkiewicz-Waltz (61%). Od trzech miesięcy

rosną notowania Bronisława Geremka, którego w lipcu

obdarzyła zaufaniem ponad połowa respondentów (53%).

!
!
"!Z największą nieufnością ankietowanych spotykają się:

Leszek Balcerowicz (59%), Marian Krzaklewski (52%), Lech

Wałęsa (48%) oraz Hanna Suchocka (41%). W przypadku

tych polityków deklarowana nieufność znacznie przeważa

nad zaufaniem.

!
!
"!W lipcu pogorszyły się notowania niemal wszystkich

polityków umieszczonych na naszej liście.  Różnica średnich

ocen uzyskanych w ostatnich dwóch miesiącach, wskazująca

na zmiany społecznego postrzegania osobistości polskiej

sceny politycznej, jest dla większości z nich niekorzystna.

Stosunkowo najwięcej stracił w opinii publicznej Leszek

Balcerowicz (spadek średniej ocen o 0,73 punktu), a  nas-

tępnie Jerzy Buzek i Franciszka Cegielska (spadek średnich

ocen po 0,55 punktu). Najbardziej poprawił się wizerunek

Andrzeja Leppera (wzrost średniej ocen o 0, 26 punktu).



Ostatnie tygodnie upłynęły pod znakiem napięć społecznych związanych m.in.

z  protestami pielęgniarek i położnych oraz pracowników przemysłu zbrojeniowego. O  swoje

prawa upominali się także niepełnosprawni oraz osoby zatrudnione w zakładach pracy

chronionej. W  Sejmie trwała dyskusja nad budzącym kontrowersje projektem reformy

podatkowej, prace nad restrukturyzacją górnictwa i przemysłu ciężkiego, a także spory

i  dyskusje związane z  reformą edukacji, która wejdzie w życie w nowym roku szkolnym. Był

to zatem okres wielu ważnych wydarzeń, w które liczni politycy spośród umieszczonych na

naszej liście byli bezpośrednio zaangażowani lub podejmowali decyzje poddane za sprawą

mediów pod osąd opinii społecznej1.

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Najlepiej znanymi osobistościami naszej sceny politycznej są politycy od dawna

obecni w życiu politycznym kraju i piastujący najważniejsze funkcje państwowe.

Powszechnie znani są obecny i poprzedni prezydent: Aleksander Kwaśniewski i Lech Wałęsa,

premier Jerzy Buzek, Jacek Kuroń, a także liderzy rządzących ugrupowań: Marian

Krzaklewski i Leszek Balcerowicz. Tylko nieliczni respondenci nie znają takich czołowych

osobistości polskiej sceny politycznej, jak: Hanna Suchocka, Hanna Gronkiewicz-Waltz,

Józef Oleksy, Andrzej Lepper, Bronisław Geremek, Leszek Miller i Jan Olszewski.

                                                
1 Badanie  „Aktualne problemy i wydarzenia” (110) przeprowadzono w dniach 7-13 lipca ‘99 na 1055-osobowej
reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.
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Tabela 1. Zmiany znajomości polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘98 ‘99

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII

w procentach

A. Kwaśniewski 100 100 99 100 99 100 100 99 100 100 100 100 99 100

L. Wałęsa 99 100 100 100 99 100 99 100 100 99 100 100 99 100

J. Buzek 99 99 98 99 98 99 99 98 98 98 98 98 98 99

J. Kuroń - 99 99 99 98 99 98 98 99 99 99 98 99 99

L. Balcerowicz 98 98 98 98 97 98 98 98 99 98 99 98 98 98

M. Krzaklewski 97 98 96 98 96 98 97 98 98 97 97 98 98 98

H. Gronkiewicz-Waltz - 96 96 96 95 96 95 95 95 96 95 95 95 96

H. Suchocka 97 97 97 97 97 97 97 98 - 96 97 96 96 96

A. Lepper - - - - - - - - 93 95 94 95 94 95

J. Oleksy - - - - 95 96 - - - - - - - 95

B. Geremek 94 95 92 94 93 94 92 94 94 93 94 93 93 92

L. Miller 92 94 92 93 94 94 94 93 92 92 93 93 92 92

J. Olszewski - - 90 92 91 92 89 90 88 90 90 88 89 91

J. Onyszkiewicz 69 68 66 66 69 69 70 67 70 72 74 74 73 71

M. Borowski 63 65 61 64 65 62 62 59 60 64 65 64 63 65

J. Tomaszewski 57 58 58 64 62 60 55 59 60 65 58 63 62 64

J. Kalinowski 54 53 53 59 61 57 61 56 63 65 63 65 62 63

M. Płażyński 53 56 51 54 60 57 57 52 60 58 54 58 60 59

A. Grześkowiak 56 53 53 50 50 47 49 49 50 - 49 56 57 57

M. Handke - - 34 - - - - - - 51 53 - 57 57

H. Goryszewski - - - - - - - - - - - - - 56

L. Komołowski - - - - - - - - 52 50 49 51 53 52

K. Luft - - - - - - - - - - - - - 49

F. Cegielska - - - - - - - - - - 24 - 35 46

M. Pol - - 36 47 50 45 45 42 44 46 45 46 47 45

A. Balazs - - - - - - - - - - 23 - 31 30
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Znajomość niemal wszystkich pozostałych polityków - w tym marszałka Sejmu (59%)

i Senatu (57%) - utrzymała się na dotychczasowym poziomie. Nadal stosunkowo mało osób

rozpoznaje ministra edukacji Mirosława Handkego (57%), a zwłaszcza ministra pracy

Longina Komołowskiego (52%).

W ciągu ostatniego miesiąca wzrosła tylko (o 11 punktów) znajomość Franciszki

Cegielskiej, od niedawna piastującej funkcję ministra zdrowia. Jednak mimo odnotowanego

wzrostu popularności, pani minister nadal należy do osób mało znanych (46%). Umieszczony

po raz pierwszy na naszej liście nowy rzecznik rządu i doradca premiera Krzysztof Luft został

zauważony przez blisko połowę badanych (49%).  Podobnie jak przed miesiącem 70%

badanych nie wie, kim jest Artur Balazs.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Od kilkunastu miesięcy największym społecznym zaufaniem cieszy się Aleksander

Kwaśniewski. W lipcu zaufanie do prezydenta zadeklarowało 75% badanych (o 4 punkty

mniej niż w czerwcu). Do grona polityków cieszących się zaufaniem ponad połowy

ankietowanych należą także: Jacek Kuroń (65%), Hanna Gronkiewicz-Waltz (61%) oraz

Bronisław Geremek (53%). Dwie piąte respondentów deklaruje zaufanie do Andrzeja Leppera

i Leszka Millera (po  41%).

Z dużą nieufnością ankietowani odnoszą się do liderów ugrupowań koalicji rządowej:

Leszka Balcerowicza (59%) i Mariana Krzaklewskiego (52%) oraz do byłego prezydenta

Lecha Wałęsy (48%). Dwie piąte badanych nie ufa też Hannie Suchockiej (41%)

i  premierowi Jerzemu Buzkowi (40%).

W porównaniu z poprzednim pomiarem odnotowaliśmy pogorszenie wizerunku

polityków poddanych społecznej ocenie. Wyraża się to zarówno w spadku zaufania do

czołowych postaci polskiej sceny politycznej (Leszka Balcerowicza, Jerzego Buzka, Hanny

Gronkiewicz-Waltz, Jacka Kuronia, Janusza Onyszkiewicza, Lecha Wałęsy, Aleksandra
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Kwaśniewskiego), jak i we wzroście nieufności do większości polityków z tej listy. Wyraźnie

wzrosły odsetki badanych, którzy deklarują brak zaufania do Leszka Balcerowicza, Jerzego

Buzka, Franciszki Cegielskiej i Janusza Tomaszewskiego. Wzrost nieufności do pozostałych

polityków jest niewielki, na granicy błędu statystycznego, ale na uwagę zasługuje fakt, że

w  porównaniu z  poprzednim pomiarem minimalny spadek nieufności (o 3 punkty)

zanotowaliśmy tylko w  przypadku Jana Olszewskiego.

Pogorszenie notowań Leszka Balcerowicza (spadek zaufania o 7 punktów i jedno-

czesny wzrost nieufności o 9 punktów) można zapewne wiązać z lansowaną w ostatnim

okresie przez Ministerstwo Finansów propozycją likwidacji ulgi budowlanej i niektórych

innych ulg podatkowych, a także przekonaniem większości ankietowanych, że beneficjentami

reformy podatkowej będą przede wszystkim ludzie bogaci2. Spadek zaufania do Jerzego

Buzka (o  7  punktów) i jednoczesny 7-punktowy wzrost nieufności do osoby premiera oraz

do ministra zdrowia Franciszki Cegielskiej i ministra Janusza Tomaszewskiego może mieć

związek ze społeczną oceną reakcji rządu na strajki pracowników służby zdrowia i  przemysłu

zbrojeniowego3. Z sytuacją „zbrojeniówki” może też wiązać się spadek zaufania

(o 5 punktów) i minimalny wzrost nieufności (o 3 punkty) do ministra Janusza

Onyszkiewicza.

W lipcu odnotowaliśmy też spadek zaufania do Hanny Gronkiewicz-Waltz

(o  6  punktów) i Jacka Kuronia (o 5 punktów), jednak zmiany te nie zachwiały mocnej

pozycji tej dwójki polityków. W stosunku do czerwca pogorszył się również wizerunek Lecha

Wałęsy (spadek zaufania o  6  punktów i wzrost nieufności o 3 punkty).

Spośród polityków uwzględnionych na naszej liście tylko Andrzej Lepper wzbudził

zaufanie większe (o 5 punktów)  niż przed miesiącem. To sprawiło, że obecnie lider

„Samoobrony” cieszy się takim samym zaufaniem jak Leszek Miller (po 41%) i większym niż

premier Jerzy Buzek (37%).

                                                
2 Por. komunikat CBOS: „Reforma podatkowa w opinii społecznej”, lipiec ‘99.
3 Por. komunikat CBOS: „Nastroje strajkowe”, lipiec ‘99.
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Tabela 2. Stosunek do polityków w lipcu ‘99

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia

w procentach ocen

A. Kwaśniewski 75 10 11 0 2,44

J. Kuroń 65 11 19 1 1,66

H. Gronkiewicz-Waltz 61 15 15 4 1,57

B. Geremek 53 19 15 8 0,99

A. Lepper 41 35 14 5 -0,14

L. Miller 41 28 18 8 0,16

J. Buzek 37 40 16 1 -0,40

J. Olszewski 36 22 26 9 0,26

H. Suchocka 33 41 19 4 -0,76

J. Oleksy 32 35 22 5 -0,41

M. Krzaklewski 29 52 13 2 -1,30

L. Wałęsa 28 48 20 0 -1,11

M. Borowski 27 17 14 35 0,32

J. Kalinowski 26 16 14 37 0,29

J. Onyszkiewicz 26 17 22 29 0,13

M. Płażyński 25 14 14 41 0,33

L. Balcerowicz 24 59 9 2 -1,79

A. Grześkowiak 22 17 13 43 0,09

H. Goryszewski 20 15 14 44 0,06

J. Tomaszewski 18 25 15 36 -0,75

K. Luft 15 9 19 51  0,11

M. Pol 15 10 14 55 0,12

L. Komołowski 14 19 14 48 -0,61

M. Handke 12 27 12 43 -1,35

F. Cegielska 11 17 12 54 -0,85

A. Balazs 7 8 11 70 -0,43

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.

Badani określali swój stosunek do polityków posługując się 11-punktową skalą, na której punkty od -5 do -1
oznaczają nieufność, 0 - obojętność, a od 1 do 5 - zaufanie.
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Tabela 3. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘98 ‘99

I III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII

w procentach

A. Balazs -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 4 -- 8 7

L. Balcerowicz 37 38 36 34 38 36 33 31 34 34 27 31 33 29 28 30 31 24

M. Borowski 28 26 28 -- 27 29 26 26 26 26 23 23 25 28 28 27 28 27

J. Buzek 55 55 52 51 53 53 52 53 57 57 51 54 43 41 42 43 44 37

F. Cegielska -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 6 -- 10 11

B. Geremek 45 48 49 43 52 52 46 43 50 45 42 43 50 42 50 48 51 53

H. Goryszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 20

H. Gronkiewicz-
-Waltz -- 71 66 60 -- 64 60 57 63 62 53 62 61 61 60 63 67 61

A. Grześkowiak 16 20 20 17 24 21 22 18 21 20 18 19 20 -- 19 18 24 22

M. Handke 5 -- -- -- -- -- 9 -- -- -- -- -- -- 12 11 -- 13 12

J. Kalinowski 17 20 20 18 22 24 21 24 27 23 26 22 26 28 23 24 25 26

L. Komołowski 8 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17 15 13 12 15 14

M. Krzaklewski 44 46 40 39 39 38 38 37 40 36 35 35 29 29 32 30 32 29

J. Kuroń 74 74 71 73 -- 71 67 69 67 67 66 67 68 67 67 65 70 65

A. Kwaśniewski 75 66 73 70 70 74 74 74 72 71 67 70 74 73 74 79 79 75

A. Lepper -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 39 41 33 38 36 41

K. Luft -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 15

L. Miller 42 35 35 38 39 45 40 40 44 42 39 40 41 41 40 41 39 41

J. Oleksy -- -- -- -- -- -- -- -- 29 28 -- -- -- -- -- -- -- 32

J. Olszewski 34 42 35 36 -- -- 35 35 34 32 30 31 34 38 35 35 36 36

J. Onyszkiewicz 35 35 32 30 34 32 30 30 32 31 25 27 31 31 30 33 31 26

M. Płażyński 18 22 21 21 23 23 20 23 28 27 25 24 24 26 19 24 26 25

M. Pol -- 19 17 16 -- -- 12 18 17 16 16 15 15 16 16 15 16 15

H. Suchocka 40 51 44 -- 40 39 42 39 39 37 35 39 -- 34 35 32 36 33

J. Tomaszewski 20 23 19 19 22 21 25 26 24 21 20 22 18 20 16 19 19 18

L. Wałęsa 32 36 36 34 34 30 31 33 34 30 30 30 29 31 30 31 34 28
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Tabela 4. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘98 ‘99

I III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII

w procentach

A. Balazs -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5 -- 8 8

L. Balcerowicz 44 38 45 44 42 46 48 48 50 47 54 47 52 54 53 54 50 59

M. Borowski 16 16 15 -- 17 15 15 15 18 15 16 14 14 16 15 14 14 17

J. Buzek 18 21 23 24 27 24 28 25 23 22 27 24 37 37 34 36 33 40

F. Cegielska -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 4 -- 10 17

B. Geremek 24 21 22 25 20 19 24 22 22 22 24 25 21 26 20 20 18 19

H. Goryszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 15

H. Gronkiewicz-
-Waltz -- 8 12 15 -- 12 17 18 15 14 17 14 14 16 15 15 11 15

A. Grześkowiak 12 8 12 11 12 14 13 15 11 11 13 12 14 -- 13 16 15 17

M. Handke 8 -- -- -- -- -- 12 -- -- -- -- -- -- 23 24 -- 25 27

J. Kalinowski 9 9 11 13 13 11 15 14 13 12 14 14 19 17 18 19 18 16

L. Komołowski 6 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 19 16 16 18 17 19

M. Krzaklewski 40 36 42 41 42 41 41 41 39 42 44 46 52 52 47 52 48 52

J. Kuroń 8 11 11 11 -- 10 14 11 12 11 11 11 9 12 12 10 8 11

A. Kwaśniewski 12 17 15 14 15 10 12 13 14 14 17 16 12 14 12 10 9 10

A. Lepper -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 34 34 40 36 37 35

K. Luft -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9

L. Miller 27 36 34 33 31 27 30 28 30 30 30 30 28 29 25 27 28 28

J. Oleksy -- -- -- -- -- -- -- -- 41 40 -- -- -- -- -- -- -- 35

J. Olszewski 35 28 32 32 -- -- 30 29 28 27 30 27 23 21 24 22 25 22

J. Onyszkiewicz 10 8 10 11 10 10 12 10 10 11 15 14 13 13 16 15 14 17

M. Płażyński 11 9 13 11 14 16 12 12 12 11 13 11 14 11 12 13 12 14

M. Pol -- 8 7 8 -- -- 8 9 8 8 8 8 9 10 10 9 8 10

H. Suchocka 37 27 33 -- 34 36 35 39 39 38 40 36 -- 41 41 44 39 41

J. Tomaszewski 10 11 15 16 16 19 15 17 16 13 15 15 22 22 21 20 18 25

L. Wałęsa 49 43 44 46 45 49 50 46 45 45 45 48 48 45 46 46 45 48
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ŚREDNIE OCEN

Badani wyrażają swój stosunek do polityków umieszczając ich ocenę na jedenasto-

punktowej skali, której skrajne punkty można określić jako głęboką nieufność (-5) i  pełne

zaufanie (+5). Syntetyczną miarą, która pozwala uchwycić siłę zarówno negatywnych, jak

i  pozytywnych nastawień oraz wyeliminować wpływ różnic wynikających ze stopnia

znajomości poszczególnych osób, są średnie ocen.

Pierwsze miejsce w rankingu średnich ocen zajmuje prezydent Aleksander

Kwaśniewski, przed Jackiem Kuroniem, który w tym miesiącu wyprzedził Hannę

Gronkiewicz-Waltz. Wysoką pozycję, wskazującą na dużą przewagę zaufania nad

nieufnością, zajmuje także Bronisław Geremek.

Po stronie średnich ocen ze znakiem dodatnim, świadczących o przewadze zaufania

nad nieufnością, usytuowali się także: Maciej Płażyński, Marek Borowski, Jan Olszewski,

Leszek Miller, Janusz Onyszkiewicz, Marek Pol, Krzysztof Luft, Alicja Grześkowiak

i  Henryk Goryszewski.

Listę osób, które uzyskały ujemne średnie ocen, otwiera Andrzej Lepper przed Jerzym

Buzkiem. Zmiana pozycji obu polityków w rankingu średnich ocen (przesunięcie się Andrzeja

Leppera w górę, a Jerzego Buzka - w dół) wskazuje na wyraźny związek między

kształtowaniem się społecznego wizerunku polityków a  ich udziałem w bieżących

wydarzeniach.

Z największym krytycyzmem ankietowani odnoszą się do Lecha Wałęsy, Mariana

Krzaklewskiego oraz polityków pozostających w ścisłym związku z planowanymi reformami:

edukacji - Mirosława Handkego i podatkowej - Leszka Balcerowicza.

Zmiany w rankingu zaufania, jakie odnotowaliśmy w porównaniu z poprzednim

pomiarem, wpłynęły na zmianę średnich ocen polityków. Chociaż czołówka rankingu

utworzonego według tego kryterium w zasadzie się nie zmieniła, na dalszych miejscach

nastąpiły pewne przesunięcia. Przede wszystkim konsekwencją odnotowanego spadku

zaufania do Jerzego Buzka jest zmiana średniej ocen premiera z dodatniej w czerwcu na

ujemną w lipcu, co wskazuje na przewagę nieufności nad zaufaniem do jego osoby.
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CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE OCEN W LIPCU
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Artur Balazs
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Janusz Tomaszewski

Hanna Suchocka

Franciszka Cegielska

Lech Wałęsa

Marian Krzaklewski

Mirosław Handke

Leszek Balcerowicz
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Warto podkreślić, że w lipcu tylko czterech polityków uzyskało wyższe średnie ocen

niż w czerwcu. Najkorzystniejszą różnicę średnich ocen zarejestrowaliśmy w  przypadku

Andrzeja Leppera, chociaż lider „Samoobrony” nadal zajmuje dość odległe miejsce w tym

rankingu.

Nieco poprawiły się też średnie ocen Jarosława Kalinowskiego, Bronisława Geremka

oraz Jana Olszewskiego, natomiast w przypadku wszystkich pozostałych polityków, którzy

byli umieszczeni na naszej liście zarówno w czerwcu, jak i w lipcu, odnotowaliśmy

pogorszenie.

Tabela 5. Zmiany średniej ocen

Politycy Średnia ocen Różnica

czerwiec ’99 lipiec ‘99

A. Lepper -0,40 -0,14 +0,26

J. Kalinowski 0,20 0,29 +0,09

B. Geremek 0,93 0,99 +0,06

J. Olszewski 0,20 0,26 +0,06

L. Miller 0,18 0,16 -0,02

A. Balazs -0,30 -0,43 -0,13

M. Krzaklewski -1,08 -1,30 -0,22

M. Handke -1,13 -1,35 -0,22

A. Grześkowiak 0,32 0,09 -0,23

M. Borowski 0,57 0,32 -0,25

A. Kwaśniewski 2,69 2,44 -0,25

M. Płażyński 0,58 0,33 -0,25

L. Wałęsa -0,85 -1,11 -0,26

J. Kuroń 1,93 1,66 -0,27

H. Suchocka -0,49 -0,76 -0,27

M. Pol 0,42 0,12 -0,30

J. Onyszkiewicz 0,46 0,13 -0,33

L. Komołowski -0,27 -0,61 -0,34

H. Gronkiewicz-Waltz 1,97 1,57 -0,40

J. Tomaszewski -0,34 -0,75 -0,41

J. Buzek 0,15 -0,40 -0,55

F. Cegielska -0,30 -0,85 -0,55

L. Balcerowicz -1,06 -1,79 -0,73
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!

! !

Niewielka poprawa wizerunku polityków odnotowana w czerwcu okazała się

nietrwała. W lipcu opinia publiczna była znacznie surowsza w ocenie wielu osobistości sceny

politycznej. Polacy negatywnie ocenili również pracę najważniejszych instytucji władzy

w  państwie - spadły notowania rządu, Sejmu, Senatu i prezydenta. Pogorszyły się też opinie

o  działalności opozycji parlamentarnej4. Taki stosunek ankietowanych do gabinetu

rządowego i instytucji politycznych konsekwentnie zaważył na ocenie poszczególnych

reprezentantów klasy politycznej. Obniżyły się zwłaszcza oceny tych polityków, których

obecność wyraźnie zaznaczyła się w życiu publicznym w związku z  wydarzeniami ostatnich

tygodni.

Opracowała

Macieja FALKOWSKA

                                                
4 Por. komunikat CBOS: „Stosunek do rządu i instytucji politycznych w lipcu”, lipiec ‘99.



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza

(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedziec ´ osób

Ogółem 59 9 24 2 5 1052

Płeć
Mężczyz´ni 56 9 31 1 3 499
Kobiety 61 10 19 3 7 553

Wiek
18-24 lat 52 14 26 5 4 151
25-34 56 14 26 1 3 186
35-44 61 5 28 1 4 189
45-54 61 9 24 0 6 227
55-64 65 7 21 1 6 127
65 lat i wie ˛cej 56 7 21 7 9 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 61 12 15 4 8 394
Miasto do 20 tys. 61 9 27 0 3 134
20 - 100 tys. 56 6 30 1 7 210
101 - 500 tys. 60 11 25 2 3 183
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 49 7 42 1 1 129

Wykształcenie
Podstawowe 67 8 13 4 8 306
Zasadnicze zawodowe 62 11 18 3 6 285
Średnie 55 9 31 1 4 365
Wyższe 32 11 56 0 1 95

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 34 7 55 0 3 76
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 60 5 32 3 0 94
Pracownicy fiz.- umysł. 62 13 22 0 3 78
Robotnicy wykwalifikowani 62 18 16 0 3 123
Robotnicy niewykwalifik. 59 4 32 0 5 45
Rolnicy 8 7 4 0 5 5 48
Pracuja ˛cy na własny rach. 44 10 44 0 2 48

Bierni zawodowo
Rencis´ci 65 8 20 2 5 130
Emeryci 57 8 23 5 8 184
Uczniowie i studenci 31 18 41 4 6 56
Bezrobotni 61 11 15 4 9 114
Gospodynie domowe i inni 8 1 2 6 2 8 52

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 55 8 33 1 2 102
sekt. pan ´stw.,publicznym 62 9 27 0 2 103
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 60 7 32 0 1 111
sekt. pryw. poza rolnict. 49 14 31 1 5 173
prywatnym gosp. rolnym 7 5 4 9 6 5 56

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 68 6 17 4 5 168
276 - 399 59 12 19 2 8 133
400 - 549 59 11 24 3 4 228
550 - 799 61 9 24 2 4 160
Powyżej 799 zł 51 5 42 0 2 144

Ocena własnych war. mater.
Dobre 47 5 42 3 4 202
Średnie 57 11 24 1 6 497
Złe 68 9 15 4 4 350

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 64 5 18 7 6 67
Raz w tygodniu 56 10 24 2 8 568
1-2 razy w miesia ˛cu 69 12 16 1 2 138
Kilka razy w roku 59 9 29 2 1 187
W ogóle nie uczestniczy 53 5 36 3 3 90

Poglą dy polityczne
Lewica 75 7 16 1 2 263
Centrum 53 10 31 2 4 278
Prawica 42 11 44 1 2 262
Trudno powiedziec ´ 64 10 6 6 14 248
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Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 40 16 37 1 6 1052

Pł eć
Mężczyźni 39 17 38 1 5 500
Kobiety 41 15 36 1 7 551

Wiek
18-24 lat 37 16 41 1 5 151
25-34 37 15 43 0 4 185
35-44 45 21 30 1 3 190
45-54 44 16 34 0 6 227
55-64 37 14 41 2 6 127
65 lat i więcej 36 13 36 3 12 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 18 28 1 11 394
Miasto do 20 tys. 41 16 39 0 3 134
20 - 100 tys. 34 13 47 0 6 208
101 - 500 tys. 48 18 30 2 2 184
501 tys.i więcej mieszk. 27 13 58 1 1 129

Wykształ cenie
Podstawowe 43 12 31 2 11 306
Zasadnicze zawodowe 43 17 34 1 5 285
Średnie 40 17 39 1 4 365
Wyższe 21 21 57 0 1 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 24 49 0 3 76
Prac.umysł .niż.szczebla 51 13 34 0 2 94
Pracownicy fiz.- umysł . 36 18 43 0 2 78
Robotnicy wykwalifikowani 47 17 32 0 4 124
Robotnicy niewykwalifik. 53 8 30 0 9 45
Rolnicy 49 32 11 3 5 48
Pracujący na wł asny rach. 31 24 43 0 2 48

Bierni zawodowo
Renciści 39 18 32 1 10 130
Emeryci 39 12 38 3 9 184
Uczniowie i studenci 36 10 48 3 4 55
Bezrobotni 34 15 40 1 10 114
Gospodynie domowe i inni 45 8 41 2 4 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 43 19 36 0 3 102
sekt. państw.,publicznym 45 18 34 0 3 105
sp. wł aśc. pryw. i państwa 52 11 36 0 1 111
sekt. pryw. poza rolnict. 30 23 41 0 6 173
prywatnym gosp. rolnym 49 25 18 3 5 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 48 11 32 1 8 168
276 - 399 45 17 32 0 6 133
400 - 549 36 17 38 2 7 230
550 - 799 42 19 34 1 4 160
Powyżej 799 zł 37 15 45 1 2 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 30 14 52 0 4 202
Średnie 37 17 39 1 6 496
Zł e 50 15 26 1 7 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 20 36 1 4 67
Raz w tygodniu 35 15 42 0 8 566
1-2 razy w miesiącu 49 16 30 1 4 138
Kilka razy w roku 44 18 32 3 4 189
W ogóle nie uczestniczy 49 14 30 3 4 90

Poglądy polityczne
Lewica 64 17 16 0 2 265
Centrum 43 17 34 1 4 278
Prawica 13 11 74 0 2 262
Trudno powiedzieć 39 20 23 3 16 247
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Tabela 3. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 52 13 29 2 4 1050

Pł eć
Mężczyźni 53 12 32 1 3 500
Kobiety 51 15 26 3 6 550

Wiek
18-24 lat 41 16 37 1 5 151
25-34 54 12 31 2 2 185
35-44 62 10 26 1 2 189
45-54 60 14 23 1 3 227
55-64 52 15 26 2 6 127
65 lat i więcej 38 12 33 7 10 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 48 14 27 4 7 393
Miasto do 20 tys. 55 11 30 0 4 134
20 - 100 tys. 49 11 36 1 3 208
101 - 500 tys. 62 13 23 1 1 184
501 tys.i więcej mieszk. 51 15 30 1 2 129

Wykształ cenie
Podstawowe 44 15 28 5 8 306
Zasadnicze zawodowe 50 15 31 1 3 285
Średnie 58 10 28 1 2 364
Wyższe 56 14 28 0 2 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 61 15 23 0 2 76
Prac.umysł .niż.szczebla 81 4 15 0 0 93
Pracownicy fiz.- umysł . 47 13 35 1 4 78
Robotnicy wykwalifikowani 54 14 31 0 0 124
Robotnicy niewykwalifik. 51 15 26 2 6 45
Rolnicy 43 16 31 2 7 48
Pracujący na wł asny rach. 45 21 34 0 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 48 14 27 4 7 130
Emeryci 44 13 31 4 8 184
Uczniowie i studenci 39 14 39 2 6 55
Bezrobotni 51 13 27 3 7 114
Gospodynie domowe i inni 55 10 33 2 0 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 71 10 18 0 1 102
sekt. państw.,publicznym 64 10 25 1 0 105
sp. wł aśc. pryw. i państwa 58 4 35 0 2 111
sekt. pryw. poza rolnict. 48 20 28 1 3 172
prywatnym gosp. rolnym 41 15 35 3 5 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 44 17 32 2 6 168
276 - 399 61 12 23 1 2 133
400 - 549 47 12 34 1 6 228
550 - 799 63 10 24 1 1 160
Powyżej 799 zł 60 12 26 0 2 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 55 9 32 3 1 202
Średnie 51 13 30 2 5 494
Zł e 52 15 26 2 5 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 53 13 27 4 3 67
Raz w tygodniu 46 14 33 2 5 565
1-2 razy w miesiącu 50 11 32 1 6 138
Kilka razy w roku 60 13 22 1 4 189
W ogóle nie uczestniczy 71 9 14 3 3 90

Poglądy polityczne
Lewica 77 8 13 1 1 265
Centrum 55 14 26 2 3 278
Prawica 26 14 57 0 2 261
Trudno powiedzieć 47 16 18 6 12 247
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Tabela 4. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 10 11 75 0 3 1052

Pł eć
Mężczyźni 12 11 75 0 2 500
Kobiety 9 11 76 1 4 551

Wiek
18-24 lat 10 11 78 0 0 151
25-34 15 16 67 0 2 185
35-44 12 9 77 0 2 190
45-54 8 12 77 0 3 227
55-64 6 6 84 1 3 127
65 lat i więcej 11 9 72 1 7 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 11 75 0 5 394
Miasto do 20 tys. 8 7 82 0 3 134
20 - 100 tys. 14 12 70 0 3 208
101 - 500 tys. 8 9 83 1 0 184
501 tys.i więcej mieszk. 14 15 69 1 1 129

Wykształ cenie
Podstawowe 10 9 75 0 6 306
Zasadnicze zawodowe 12 13 74 0 2 285
Średnie 8 10 78 1 2 365
Wyższe 16 14 71 0 0 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 9 11 79 0 1 76
Prac.umysł .niż.szczebla 11 6 82 0 1 94
Pracownicy fiz.- umysł . 7 11 80 0 2 78
Robotnicy wykwalifikowani 12 11 77 0 0 124
Robotnicy niewykwalifik. 11 17 68 0 3 45
Rolnicy 9 14 68 0 9 48
Pracujący na wł asny rach. 8 18 75 0 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 8 13 70 0 8 130
Emeryci 9 8 78 1 4 184
Uczniowie i studenci 12 12 77 0 0 55
Bezrobotni 17 11 69 0 3 114
Gospodynie domowe i inni 11 9 76 2 2 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 12 10 76 0 1 102
sekt. państw.,publicznym 9 10 81 0 0 105
sp. wł aśc. pryw. i państwa 13 7 79 0 1 111
sekt. pryw. poza rolnict. 8 13 77 0 1 173
prywatnym gosp. rolnym 14 13 67 0 6 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 15 9 72 0 4 168
276 - 399 12 11 72 0 4 133
400 - 549 6 13 77 1 3 230
550 - 799 12 7 78 0 2 160
Powyżej 799 zł 10 7 83 0 0 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 12 8 78 0 1 202
Średnie 9 10 77 1 4 496
Zł e 11 13 73 0 3 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 3 68 0 2 67
Raz w tygodniu 10 12 73 0 4 566
1-2 razy w miesiącu 7 14 77 0 1 138
Kilka razy w roku 8 9 81 1 1 189
W ogóle nie uczestniczy 7 9 80 0 3 90

Poglądy polityczne
Lewica 4 2 93 0 0 265
Centrum 7 10 82 1 1 278
Prawica 21 17 60 0 2 262
Trudno powiedzieć 9 15 65 1 9 247
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Tabela 5. Stosunek do Andrzeja Leppera

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 35 14 41 5 6 1052

Pł eć
Mężczyźni 35 13 45 3 3 500
Kobiety 34 14 37 7 8 551

Wiek
18-24 lat 35 14 38 6 7 151
25-34 42 11 38 4 5 185
35-44 41 11 41 3 4 190
45-54 33 18 42 2 5 227
55-64 27 17 44 5 7 127
65 lat i więcej 27 11 42 12 7 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 10 57 7 8 394
Miasto do 20 tys. 39 11 37 7 7 134
20 - 100 tys. 40 18 32 4 6 208
101 - 500 tys. 42 19 33 4 2 184
501 tys.i więcej mieszk. 62 15 19 1 3 129

Wykształ cenie
Podstawowe 16 11 54 10 9 306
Zasadnicze zawodowe 30 14 47 4 5 285
Średnie 46 17 30 3 4 365
Wyższe 63 13 22 0 2 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 61 14 20 0 5 76
Prac.umysł .niż.szczebla 46 17 32 2 4 94
Pracownicy fiz.- umysł . 29 28 37 2 5 78
Robotnicy wykwalifikowani 47 11 36 2 4 124
Robotnicy niewykwalifik. 23 17 54 0 7 45
Rolnicy 5 3 84 0 8 48
Pracujący na wł asny rach. 51 16 28 4 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 25 14 42 10 8 130
Emeryci 30 12 43 9 6 184
Uczniowie i studenci 52 8 27 6 6 55
Bezrobotni 25 10 50 7 9 114
Gospodynie domowe i inni 23 16 51 7 3 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 48 12 31 4 5 102
sekt. państw.,publicznym 41 16 38 1 5 105
sp. wł aśc. pryw. i państwa 44 18 36 0 3 111
sekt. pryw. poza rolnict. 45 17 33 2 3 173
prywatnym gosp. rolnym 5 8 81 0 5 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 17 10 58 5 9 168
276 - 399 37 10 41 2 9 133
400 - 549 33 16 41 6 4 230
550 - 799 46 19 27 5 4 160
Powyżej 799 zł 48 15 35 1 2 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 53 12 26 5 4 202
Średnie 37 13 40 6 4 496
Zł e 21 16 51 4 9 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 10 45 10 10 67
Raz w tygodniu 35 13 40 6 6 566
1-2 razy w miesiącu 26 14 49 4 7 138
Kilka razy w roku 38 16 40 2 3 189
W ogóle nie uczestniczy 42 16 34 3 5 90

Poglądy polityczne
Lewica 26 17 53 2 2 265
Centrum 36 13 41 6 4 278
Prawica 54 10 31 3 3 262
Trudno powiedzieć 22 15 38 11 14 247
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Tabela 6. Stosunek do Janusza Tomaszewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 25 15 18 36 6 1050

Pł eć
Mężczyźni 30 12 21 32 6 500
Kobiety 22 17 15 40 6 550

Wiek
18-24 lat 17 12 14 53 4 151
25-34 22 17 12 43 6 185
35-44 21 18 20 33 8 190
45-54 37 13 18 26 6 227
55-64 33 14 21 24 8 127
65 lat i więcej 21 13 23 40 4 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 14 14 43 7 394
Miasto do 20 tys. 29 15 11 40 5 134
20 - 100 tys. 20 14 24 36 7 208
101 - 500 tys. 34 14 21 24 7 184
501 tys.i więcej mieszk. 28 17 21 30 3 128

Wykształ cenie
Podstawowe 19 11 18 46 6 306
Zasadnicze zawodowe 23 15 16 39 7 284
Średnie 29 17 17 31 6 365
Wyższe 42 13 27 17 2 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 46 13 17 19 6 76
Prac.umysł .niż.szczebla 35 21 13 27 4 94
Pracownicy fiz.- umysł . 21 17 23 35 5 78
Robotnicy wykwalifikowani 30 11 14 37 8 124
Robotnicy niewykwalifik. 22 11 19 41 7 45
Rolnicy 15 24 16 38 7 48
Pracujący na wł asny rach. 16 28 16 32 7 48

Bierni zawodowo
Renciści 25 10 15 41 9 130
Emeryci 27 13 26 30 4 183
Uczniowie i studenci 21 12 21 43 3 55
Bezrobotni 18 10 15 49 9 114
Gospodynie domowe i inni 11 22 13 50 4 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 36 16 20 25 4 102
sekt. państw.,publicznym 46 11 16 22 4 105
sp. wł aśc. pryw. i państwa 33 12 17 35 3 111
sekt. pryw. poza rolnict. 18 20 14 39 9 173
prywatnym gosp. rolnym 11 28 17 39 5 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 22 17 16 37 8 168
276 - 399 19 17 18 41 6 133
400 - 549 24 18 18 36 4 230
550 - 799 37 14 18 25 6 160
Powyżej 799 zł 36 15 25 20 4 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 29 14 20 34 4 202
Średnie 23 15 20 35 6 494
Zł e 26 14 13 40 7 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 15 15 39 3 67
Raz w tygodniu 21 15 19 37 8 565
1-2 razy w miesiącu 31 18 13 34 3 138
Kilka razy w roku 25 14 20 37 5 189
W ogóle nie uczestniczy 43 9 10 34 4 90

Poglądy polityczne
Lewica 41 17 15 22 5 264
Centrum 29 16 16 33 6 278
Prawica 17 13 33 35 2 262
Trudno powiedzieć 14 12 7 57 11 247


